
ਗ੅ੋਂਡ ॥ ਭ੄ਰਉ ਭੂਤ ਸੀਤਲਾ ਧਾਵ੄ ॥ ਖਰ ਬਾਹਨੁ ਉਹੁ ਛਾਰੁ ਉਡਾਵ੄ ॥੧॥ ਹਉ ਤਉ ਏਕੁ ਰਮਈਆ 
ਲ੄ਹਉ ॥ ਆਨ ਦ੃ਵ ਬਦਲਾਵਨਨ ਦ੄ਹ ਉ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਨਸਵ ਨਸਵ ਕਰਤ੃ ਜ੅ ਨਰੁ ਨਧਆਵ੄ ॥ 
ਬਰਦ ਚਢ੃ ਡਉਰੂ ਢਮਕਾਵ੄ ॥੨॥ ਮਹਾ ਮਾਈ ਕੀ ਩ੂਜਾ ਕਰ੄ ॥ ਨਰ ਸ੄ ਨਾਨਰ ਹ੅ਇ ਅਉਤਰ੄ ॥੩॥ 

ਤੂ ਕਹੀਅਤ ਹੀ ਆਨਦ ਭਵਾਨੀ ॥ ਮੁਕਨਤ ਕੀ ਬਰੀਆ ਕਹਾ ਛ਩ਾਨੀ ॥ ੪॥ ਗੁਰਮਨਤ ਰਾਮ ਨਾਮ 
ਗਹੁ ਮੀਤਾ ॥ ਩ਰਣਵ੄ ਨਾਮਾ ਇਉ ਕਹ੄ ਗੀਤਾ ॥੫॥੨॥੬॥ {਩ੰਨਾ 874} 

ਨ੅ਟ:- ਅਖ਼ੀਯਰੀ ਤੁਕ ਵਿਚ ਸੰਫ੅ਧਨ ਕਯ ਕ੃ ਵਜਸ “ਭੀਤ” ਨੰੂ ਨਾਭਦ੃ਿ ਜੀ ਇਸ ਸ਼ਫਦ ਦੀ ਯਾਹੀਂ ਬ੄ਯਉ, ਵਸ਼ਿ, 

ਭਹਾ ਭਾਈ ਆਵਦਕ ਦੀ ਩ੂਜਾ ਿਰੋਂ  ਿਯਜਦ੃ ਹਨ ਉਹ ਕ੅ਈ ‘਩ੰਡਤ’ ਜਾ਩ਦਾ ਹ੄, ਵਕਉਂਵਕ ਉਸ ਦਾ ਵਧਆਨ ਉਸ 

ਦ੃ ਆ਩ਣ੃  ਹੀ ਧਯਭ-਩ੁਸਤਕ ‘ਗੀਤਾ’ ਿਰ ਬੀ ਵਦਿਾਉਂਦ੃ ਹਨ।  

਩ਦਅਯਥ:- ਬ੄ਯਉ—ਇਕ ਜਤੀ ਦਾ ਨਾਭ ਸੀ, ਸਿਾਯੀ ਕਾਰ੃  ਕੁੁੱਤ੃ ਦੀ ਕਹੀ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄। ਵਸ਼ਿ ਜੀ ਦੀਆਾਂ ਅੁੱਠ 

ਵਬਆਨਕ ਸ਼ਕਰਾਾਂ ਵਿਚੋਂ ਇੁੱਕ ਬ੄ਯਉ ਹ੄। ਇਸ ਦਾ ਭੰਦਯ ਜੰਭੂ ਤੋਂ ਩ਯ੃ ਦੁਯਗਾ ਦ੃ ਭੰਦਯ ਤੋਂ ਉਤ੃ ਦ੅ ਭੀਰ ਤ੃ 

ਫਵਣਆ ਹ੅ਇਆ ਹ੄। ਸੀਤਰਾ—ਚੀਚਕ (small pox) ਦੀ ਦ੃ਿੀ; ਇਸ ਦੀ ਸਿਾਯੀ ਖ੅ਤ੃ ਦੀ ਹ੄। ਖਯ—

ਖ੅ਤਾ। ਖਯ ਫਾਹਨੁ—ਖ੅ਤ੃ ਦੀ ਸਿਾਯੀ ਕਯਨ ਿਾਰਾ। ਛਾਯ—ਸੁਆਹ।1।  

ਤਉ—ਤਾਾਂ। ਯਭਈਆ—ਸ੅ਹਣਾ ਯਾਭ। ਰ੄  ਹਉ—ਰਿਾਾਂਗਾ। ਆਨ—ਹ੅ਯ। ਫਦਰਾਿਵਨ—ਫਦਰ੃  ਵਿਚ, ਿੁੱਟ੃ 

ਵਿਚ। ਦ੄ ਹਉ—ਦ੃ ਵਦਆਾਂਗਾ।1। ਯਹਾਉ।  

ਫਯਦ—ਫਰਦ (ਇਹ ਵਸ਼ਿ ਜੀ ਦੀ ਸਿਾਯੀ ਹ੄)। ਡਉਯ—ੂਡਭਯੂ।2।  

ਭਹਾ—ਿੁੱਡੀ। ਭਹਾ ਭਾਈ—ਿੁੱਡੀ ਭਾਾਂ, ਩ਾਯਿਤੀ। ਸ੄—ਤੋਂ। ਹ੅ਇ—ਫਣ ਕ੃। ਅਉਤਯ੄—ਜੰਭਦਾ ਹ੄।3।  

ਕਹੀਅਤ—ਕਹੀ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄। ਬਿਾਨੀ—ਦੁਯਗਾ ਦ੃ਿੀ। ਫਯੀਆ—ਿਾਯੀ। ਛ਩ਾਨੀ—ਰੁਕ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄।4।  

ਗਹ—ੁਪੜ, ਩ਕੜ, ਆਸਯਾ ਰ੄। ਭੀਤਾ—ਹ੃ ਵਭੁੱਤਯ ਩ੰਡਤ! ਇਉ—ਇਸ੃ ਤਯ੍ਾਾਂ ਹੀ।5।  

ਅਯਥ:- ਜ੅ ਭਨੁੁੱਖ ਬ੄ਯੋਂ ਿਰ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄ (ਬਾਿ, ਜ੅ ਬ੄ਯੋਂ ਦੀ ਅਯਾਧਨਾ ਕਯਦਾ ਹ੄) ਉਹ (ਿਧ ਤੋਂ ਿਧ ਬ੄ਯੋਂ ਿਯਗਾ 

ਹੀ) ਬੂਤ ਫਣ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄। ਜ੅ ਸੀਤਰਾ ਨੰੂ ਅਯਾਧਦਾ ਹ੄ ਉਹ (ਸੀਤਰਾ ਿਾਾਂਗ) ਖ੅ਤ੃ ਦੀ ਸਿਾਯੀ ਕਯਦਾ ਹ੄ ਤ੃ (ਖ੅ਤ੃ 

ਦ੃ ਨਾਰ) ਸੁਆਹ ਹੀ ਉਡਾਉਂਦਾ ਹ੄।1।  

(ਹ੃ ਩ੰਡਤ!) ਭੈਂ ਤਾਾਂ ਇੁੱਕ ਸ੅ਹਣ੃  ਯਾਭ ਦਾ ਨਾਭ ਹੀ ਰਿਾਾਂਗਾ, (ਤੁਹਾਡ੃) ਹ੅ਯ ਸਾਯ੃ ਦ੃ਿਵਤਆਾਂ ਨੰੂ ਉਸ ਨਾਭ ਦ੃ ਿੁੱਟ੃ 

ਵਿਚ ਦ੃ ਵਦਆਾਂਗਾ, (ਬਾਿ, ਩ਰਬੂ-ਨਾਭ ਦ੃ ਟਾਕਯ੃ ਤ੃ ਭ੄ਨੰੂ ਤੁਹਾਡ੃ ਵਕਸ੃ ਬੀ ਦ੃ਿੀ ਦ੃ਿਤ੃ ਦੀ ਰ੅ੜ ਨਹੀਂ ਹ੄)।1। 

ਯਹਾਉ।  

ਜ੅ ਭਨੁੁੱਖ ਵਸ਼ਿ ਦਾ ਨਾਭ ਜ਩ਦਾ ਹ੄ ਉਹ (ਿਧ ਤੋਂ ਿਧ ਜ੅ ਕੁਝ ਹਾਸਰ ਕਯ ਸਕਦਾ ਹ੄ ਇਹ ਹ੄ ਵਕ ਵਸ਼ਿ ਦਾ ਯੂ਩ 

ਰ੄  ਕ੃, ਵਸ਼ਿ ਦੀ ਸਿਾਯੀ) ਫਰਦ ਉੱਤ੃ ਚੜ੍ਦਾ ਹ੄ ਤ੃ (ਵਸ਼ਿ ਿਾਾਂਗ) ਡਭਯ ੂਿਜਾਉਂਦਾ ਹ੄।2।  

ਜ੅ ਭਨੁੁੱਖ ਩ਾਯਫਤੀ ਦੀ ਩ੂਜਾ ਕਯਦਾ ਹ੄ ਉਹ ਭਨੁੁੱਖ ਤੋਂ ਜ਼ਨਾਨੀ ਫਣ ਕ੃ ਜਨਭ ਰੈਂਦਾ ਹ੄ (ਵਕਉਂਵਕ ਩ੂਜਾ ਕਯਨ 

ਿਾਰਾ ਆ਩ਣ੃  ਩ੂਜਮ ਦਾ ਯੂ਩ ਹੀ ਫਣ ਸਕਦਾ ਹ੄)।3।  

ਹ੃ ਬਿਾਨੀ! ਤੰੂ ਸਬ ਦਾ ਭੁੁੱਢ ਅਖਿਾਉਂਦੀ ਹੈਂ, ਩ਯ (ਆ਩ਣ੃  ਬਗਤਾਾਂ ਨੰੂ) ਭੁਕਤੀ ਦ੃ਣ ਿ੃ਰ੃  ਤੰੂ ਬੀ, ਩ਤਾ ਨਹੀਂ, 

ਵਕੁੱਥ੃ ਰੁਕੀ ਯਵਹੰਦੀ ਹੈਂ (ਬਾਿ, ਭੁਕਤੀ ਬਿਾਨੀ ਩ਾਸ ਬੀ ਨਹੀਂ ਹ੄)।4।  

ਸ੅, ਨਾਭਦ੃ਿ ਫ੃ਨਤੀ ਕਯਦਾ ਹ੄—ਹ੃ ਵਭੁੱਤਯ (਩ੰਡਤ!) ਸਵਤਗੁਯੂ ਦੀ ਵਸੁੱਵਖਆ ਰ੄  ਕ੃ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਨਾਭ ਦੀ 



ਓਟ ਰ੄ , (ਤੁਹਾਡੀ ਧਯਭ-਩ੁਸਤਕ) ਗੀਤਾ ਬੀ ਇਹੀ ਆਖਦੀ ਹ੄।5।2।6।  

ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਬਾਿ:- ਩ੂਜਾ ਕਯ ਕ੃ ਭਨੁੁੱਖ ਿਧ ਤੋਂ ਿਧ ਆ਩ਣ੃  ਩ੂਜਮ ਦਾ ਯੂ਩ ਹੀ ਫਣ ਸਕਦਾ ਹ੄; ਸੰਸਾਯ-ਸਭੰੁਦਯ 

ਤੋਂ ਭੁਕਤੀ ਵਦਿਾਉਣੀ ਵਕਸ੃ ਦ੃ਿੀ ਦ੃ਿਤ੃ ਦ੃ ਹੁੱਥ ਨਹੀਂ; ਇਸ ਿਾਸਤ੃ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਹੀ ਵਸਭਯਨਾ 

ਚਾਹੀਦਾ ਹ੄, ਩ਰਬੂ ਹੀ ਭੁਕਤੀ-ਦਾਤਾ ਹ੄।  

  


